

Pöstyén, 1915. hétfő, augusztus 23.

VI. évfolyam 34. szám.

PÖSTYÉNI PÖSTYÉNER ZEITUNG UJSÁG

Előfizetési díjak:
Egész évre 14.— kor.
Félévre 7.—
Negyedévre 3.50
Egyszeri szám ára —.30 fill.

TELEFON 43.

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: FÖLDES SÁNDOR

Megjelenik hetenkint egyszer
hétfőn este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Erzsébet-út 29. szám.
TELEFON 43.

Szent István koronája.

— A pénteki ünnep —

Pöstyén, aug. 23.

A Pöstyéni Ujság hasábjain néhány héttel ezelőtt azt az eszmét vetettük fel, hogy egyrészt a világtörténelem legnagyobb korának megörökítésére, másrészt s főleg azonban a rokkant katonák segélyalapja javára szegbeverési célokat szolgáló fa-szobrot állítson fel a fürdő közönsége.

A nemes és hazafias lelkekhez intézett felhívás nem maradt hatás nélkül, nem lett kiáltó szó a pusztaiban. Sőt, oly nagyszerű visszhangot keltett és oly lelkesedést szült, amely soha el nem muló dicsőségére válik Pöstyének s amelyre kései korok generációi is méltán büszkék lesznek. Különösen Erdődy Imre grófék tették magukévá az eszmét, mely a grófi pár és a Vörös Kereszt pöstyéni választmányának fáradhatatlan agilitásából rövid néhány hét alatt Szent István napján testet öltött. A megoldás tisztán a grófné érdeme. Az ő kifinomodott, fejlett műérzéke és lángoló hazaszeretete ugyszólván első pillanatra megtalálta a megfelelő formát. Elment egy műiparoshoz, előadta terveit s megbizta a mestert Szent István koronájának megfelelően nagyított méretekben való elkészítésével. Ezt a koronát leplezte le Pöstyénfürdő a szent király napján fényes, felemelő ünnepély keretében.

Az ünnepély, melyet a Vörös Kereszt választmánya Erdődy Imre gróf és neje védősége alatt rendezett, délelőtt 10 órakor vette kezdetét a parkban tartott ünnepi istentisztelettel, melyen Herbay ezredes államparancsnok, Czocher Kálmán főszolgabíró és Radocza Tibor dr. t. főszolgabíró vezetése alatt számos magasrangú tiszt és az összes polgári hatóságok képviselői résztvettek. A sok száz főnyi közönség soraiban megjelentek Erdődy Imre gróf nejével és leányával Erdődy Yella grófnővel, a Majláth grófi család, Zedtwitz gróf nejével, Oberndorff Many grófnő, Fodor Kálmán dr. orsz. képviselő nejével, Rudnyánszky György orsz. képviselő nejével, Konkoly Thege ezredes nejével, Dóczy báró, egy itt üdülő ismert német hadvezér s még számos katonai és polgári előkelőség.

Az istentisztelet befejeztével a közönség bevonult a Gyógyterembe, melynek közepén, magas lépcsős dobogóra helyezve állott a lepellel borított korona. Amikor a közönség elhelyezkedett, előlépett Czocher Kálmán főszolgabíró, a Vörös Kereszt pöstyéni fiókjának elnöke s a következő lelkes beszéd kíséretében adta át a koronát rendeltetésének:

Mélyen tisztelt ünneplő Közönség!

Igazán szép és felemelő ünnepély az, mely a mai napon bennünket összehozott. Mert, ha igaz, hogy nincs tiszteletreméltóbb,

nincs dicsőbb cselekedet, mint ha valaki a hazáért, a királyért életét áldozza fel, úgy bizonyára a legnagyobb elismerést, a legnagyobb tiszteletet érdemlik meg ama szerencsétlenül járt névtelen hőseink, kik ezen titáni küzdelemben bénákká, rokkantakká lettek, s viszont a háborúval kapcsolatos társadalmi feladatok közül pedig alig van fontosabb és magasabb hivatás annál, mint a mely céljaul tűzte, hogy a nemzet létéért, a mi boldogságunkért vívott harc áldozatait — a bénákat és rokkantakat gyámolítsa, azok megélhetését biztosítsa. Eme nemes, szent cél érdekében határozta el a helybeli Vörös Kereszt egyesület választmánya, hogy a hazafiasságáról s jótékonyágáról messze földön ismert gróf Erdődy Imre s neje Migazzy Irma grófné Öméltóságuk védnöksége alatt leleplezi nagy királyunk, Szent István koronáját, melyet a rokkant katonák segélyezésére szegbeverési célokra készített. Pöstyén nagyközség és a fürdő közönsége már eddig is lépten-nyomon, úgyszólván napról-napra tanujelét adta az ő hazafiságának, az ő áldozatkészségének, s azért nem kételkedem abban, hogy ezen mozgalmunk is hálás és termékeny taláira fog találni, teljes sikerrel s eredménynyel fog járni. Legyen ezen korona szimboluma a hazaszeretnek, apostoli királyunk iránt táplált törhetetlen ragaszkodásunk és hűségünknek, erősítsen meg bennünket a további küzdelmeinkben és áldozatkészségünkben. Adjuk tudtára az egész világnak, hadd tudja meg a jelen és a jövő nemzedék is, hogy ezekben a nehéz időkben, midőn ugyszólván az egész világ ellenünk szövetekezett, Pöstyén nagyközség s a fürdő közönsége hazafiság és áldozatkészesség tekintetében az elsők között állott. Gondoljunk csak arra, hogy addig míg mi oda haza, ki-ki az ő családjá körében, az ő meleg otthonában, menten minden vesztélytől hivatásának élhetett, addig ezek a mi hőseink dacolva az időjárás viszontagságaival naponta százszor és ezerszer szembe nézve a biztos halállal, annyi szenvedés után nyomorékká, bénákká lettek, s akkor be fogjuk látni, hogy még a legnagyobb anyagi áldozat is egy porszem, egy csepp víz a tengerben ahhoz az áldozathoz képest, a mit ők hoztak értünk. Minden egyes fillér, a mit e szent, nemes célra áldozunk, egy-egy könyccsепpet fog felszárítani, egy-egy névtelen hősünknek és családjának nyugodt megélhetését fogja biztosítani. Mélyen tisztelt ünneplő közönség! Amidőn szívem egész melegével üdvözlöm Önöket s köszönetet mondok önöknek azért, hogy az ünnepélyen megjelenni s ez által annak díszét, fényét, emelni szivesek voltak, felkértem gróf Erdődy Imre és neje Öméltóságait, mint ezen ünnepély védnökeit, hogy az első szegeket a koronába verjék be, ugyanakkor arra kérem mindnyájukat, hogy ezen mozgalmat teljes szívvel és lélekkel támogassák s most velem együtt kiáltsák: Éljen a király! Éljen a haza!

A beszéd nagy hatást keltett. A közönség annyira meg volt hatva, hogy sokak szemében könny csillant meg.

A beszéd nyomán kelt lelkes éljenzés csillapultával, Erdődy Imre grófné meghatottságtól remegő hangon leleplezte a koronát. Amikor a lepel lehullott, a csodálkozás moraja hangzott végig a nagytermen. A hatalmas aranyu, 65 cm. átmérőjű korona az iparművészet remeke. Készítője Seilnacht mester méltán büszke lehet művére. A domináló kereszt, a sárgarézveretek és a korona körül applikált apostolfigurák nemes egyszerűségükkel, könnyed csoportosításukkal s az egészben rejlő művészi harmóniával szinte elragadó hatást keltenek.

A leleplezés után kezdetét vette a szegbeverés. A sort az ünnepély védői nyitották meg, akik 300 koronával váltották meg szögüket. Ezután következett a Vörös Kereszt elnöksége, a község, a hivatalok és testületek, majd a nagyközség. Az eredmény óriási volt. Egy óráig közel 2000 korona gyűlt be.

A beverést addig folytatják, míg az egész korona tele lesz szögekkel. A befolyó jövedelmet a Vörös Kereszt, mely az egész akciót vezeti, a rokkant katonák segélyalapja javára fordítja.

A korona mellett van egy művészi kötésű album, amelybe mindenki, aki szögét beveri, beírja a nevét.

Az ünnepélyvel kapcsolatban délután öt órakor a közönség által összeadott tárgyakból tombolát rendezett a Vörös Kereszt, mely közel 800 koronát jövedelmezett a nemes célnak. Az ünnepélyt egy este tartott konfetticsata zárta be, amely szintén több száz korona jövedelemmel járt.

A fényes siker elsősorban Erdődy Imre gróf és neje érdeme, akik fáradhatatlan buzgalommal előljártak a nemes, hazafias ügy szolgálatában. Mellettük igen elismerésreméltó munkásságot fejtett ki a Vörös Kereszt választmánya, különösen annak hölgyosztálya Fodor Kálmán-Berchtold grófnő elnöktársal az élén és Czocher Kálmán, a fiók elnöke.

Néhány szó a kiállításról.

Pöstyén, aug. 23.

Mielőtt tulajdonképpeni tárgyamra térnék, a fővárosi művészemberek egy igen sajnálatos hibájáról kell itt vallomást tennem, annál is inkább, mert ebben a hibában szenvedtem eddig jómagam is.

A pesti művészember, ha vidéken rendezett kiállításról hall vagy olvas, rendszeren a nemtörődömség egy nemével veszi azt tudomásul, mintha ott nem is lehetne a művészettel kapcsolatos dolgoknak jelentőségük. Eltekintve attól, hogy ez a

nemtörődömség, — ami régi jó magyar tulajdonság, — a legnagyobb mértékben káros, mert a fővárosi művészkörök minimális tevékenységét eredményezi akkor, amikor a vidéken rendezendő kiállításokról esik szó, — még igazságtalan is, amennyiben, oly esetekben, mint a milyen a mi pöstyéni kiállításunk; olyan kiváló dolgokat produkálnak a vidéken, — hogy magyarárnak szólva, az embernek leesik az álla bámultában és azt hiszi, hogy Nyugateurópa valamely kulturgócponjtjába csöppent.

Most pedig térjünk rá a mi dolgunkra. Itt egy háromnapos alkalmi kiállítást rendeztek a rokkant katonák javára. Igen erősen kívánom: bár a hónapokig fennálló budapesti kiállítások rendezésben, hangulatban, az anyag előkelőségében mind ilyen jól sikerüljenek. Természetesen az eredmény elsősorban a kiállítás rendezőjének Rudnyánszky Györgynek és ügyes segítő-társának Baumgartner Ferencnek az érdeme, akik a rendelkezésére álló anyagot páratlan műizléssel hozták egymással vonatkozásba. Mert éppen ebben rejlik a kiállítás rendezésének művésze. Az, ahogy Rudnyánszky egy asztalnak vagy szekrénynek a helyét abszolút biztossággal megállapítja, — s az esetleg ráhelyezett tárgyakat csoportosítja, — a legraffináltabb esztétikai ízlésre enged következtetni. Az eredmény, — az egész kiállítás páratlanul finom hangulata, az ezernyi értékes holminak egy nagy egységbe olvadása, — mintha egy fejedelmi lakosztályba járna az ember, melyben a bijoutériák is a legjobban vannak elhelyezve, s gazdájuk szeretetét és izlését dicsérik.

Az interieurról is szólnom kellene, — bár már ezt valószínűleg sokan látták és megdicsérték, — de engedjék meg nekem is e helyen. Az interieur sokban hozzájárult ahhoz, hogy a kiállítás, — melyre nézve igen kívánatos volna, hogy huzamosabb ideig együtt maradjon, — ilyen szerencsésen sikerült. Mondhatom, hogy Budapestnek ilyen szerencsés kiállítási helyisége nincsen, — sőt külföldön jártomban sem akadtam sok ilyenre.

Az anyag pedig, mely ezeket a szép termeket megtölti — voltaképpen felöleli a művészet minden ágát. Főképpen persze az iparművészet van képviselve. Mennyi minden gyönyörűség dolog lehet ott, ahonnan ezek a remekbe épült szekrények, vázák, órák, csecsebecsek kikerültek. Régen tudott dolog, hogy minden ősi magyar kúria valóságos kincsháza a régi butor-épités, veretes ruhahímzés és ötvösművészet remekeinek. Most is ezek a kincsek-kamrák nyitották meg ajtaikat, hogy a kincseikben való gyönyörködés révén begyűlt adományokkal lesimogassák a közös édesanyáért vívott küzdelemben megrokkant hősök homlokának nehéz ráncait.

Itt van például ez a gyönyörű antik szekrény. (667.) Az ember nem tudja hová legyen formáinak nemes arányai, anyagának szépségétől. Odébb egy góthikus állóóra. Egy gazdájuk van mindakettőnek.

Altalában az órákból remek példányok vannak itt. Például az a lantformájú empire óra, vagy a másik kandallóóra, — egyik szebb mint a másik.

Aztán van itt egy empire toilette-szekrény. Páratlanul szép darab. Ugyanabban a szobában egy kedves régi szublada, — de a legelőkelőbb fajtából. És óh, az a gyönyörűség szép kávékészlet, mely egy üveges szekrény belsejében pompázik, — elzárva, mint a mesebeli király kisaszszony a kristálypalotában, mellette egy bámulatos kedves bécsi porcellán csoport, mely elnyúlt formáival Magnoscó mester nagyszerű képeinek figuráira emlékeztet.

De ki tudná elszámlálni a gyönyörűbbnél gyönyörűbb ezernyi apróbb nagyobb tárgyat, — a hatalmas kétágu kandalábértől a legapróbb kis elefántcsont nippeszkéig? Remekei mind az emberi agy gyönyörűség munkájának.

Kézimunkából is igen sok van itt. A nép művészeti termékei, — s mellettük az aristokratikus himzések egész halmaza.

Természetesen a képzőművészet sem hiányzik. A régiak közül Simon de Vosnak négy képét látjuk, melyek összülünk bünbeesését és a paradicsomból való kiűzetését ábrázolják. Az új képek közül elsősorban Mednyánszkynek a magyar nagymesternek egy képét kell hogy említsük.

Külön kell megemlékezzem Finta Sándor munkáiról. A „sirbatétel“ olyan alkotás, mely mesterének gazdag és mély érzésvilágát mutatja meg nekünk, mely a conceptió abszolút nemességével párosul: a dolog természetesen nagy arányokba kívánkozik — s jó volna, ha maecenásaink valamelyike lehetővé tenné ezt, — mert az említett dologban rejlik értékes tartalom megérdemelné, hogy hozzá méltóan, nemes anyagba és arányokba öltöztessék. Másik munkája egy elefántcsont medaillon, mely az anyagszerűségnek előkelő ismeretével készült, formailag hibánélküli tökéletes alkotás.

Van aztán a többi műtárgy között is sok érdekes és tehetségre valló munka. Ilyenek Buzna Sándor „Martin koldus pihenője“ (222.), mely nagyon jó realizmussal van festve, Weisz Dóra tanulmány feje (163.), Erdődy Imréné grófné parkrészelete s még több dolog.

Krón Jenő rézkarait külön kell kiemelnem, mint egy komoly érzésű, becsületes művészember munkáit.

A kiállítás megtekintésére feljött Györgyi Kálmán, az Orsz. Magy. Iparművészeti Társulat igazgatója, aki a kiállítás rendezése és az anyag gazdagsága fölött őszinte elismerését fejezte ki. A kiállításról egyébként a „Magyar Iparművészet“ több fotográfia közlésével meg fog emlékezni.

Remsey Jenő.

*

Remsey Jenő, a „Kéve“ kitűnő művészenek s a „Hagenbund“ tiszteletbeli tagjának fenti kritikájához még csak annyit kell hozzáfűznünk, hogy a kiállítás bevételei is ugyanarra a nemes célra lesznek fordítva, mint a szegbeverésből befolyó jövedelem vagyis a rokkant katonák segélyalapja javára.

A kiállítást pénteken délben nyitották meg Erdődy Imre gróf és neje, a kiállítás védői. A megnyitást megelőzőleg Rudnyánszky György orsz. képviselő tartott rövid beszédet a kiállítás céljáról.

A kiállítás rendezősege: a vörös kereszt pöstyéni fiókja vasárnap délután sorsolást tartott több kiállító ajándéktárgyából. A sorsolás egymaga 1000 koronán felüli összeget jövedelmezett a nemes célnak.

A király születésnapja. Fényesen ülte meg fürdőhelyünk szerdán a király 85. születésnapját. Az ünnepély délelőtt tíz órakor vette kezdetét a kath. templomban, ahol hivatalos istentiszteletet tartottak. Az istentiszteleten megjelentek a katonai és polgári hatóságok Herbay ezredes állomásparancsnok és Czocher Kálmán főszolgabíró vezetése alatt, valamint nagyszámú közönség, köztük a templom kegyura Erdődy Imre gróf nejjével és leányával Jella grófnővel, Fodor Kálmán dr. orsz. képviselő nejjével, Konkoly Thege ezredes, Baechle dr. ezredes, reichsrathi képviselő és sokan mások. A kath. templomból a katonai és polgári hatóságok vezetői az evangélikus, majd az izraelita templomba mentek, ahol hálaadó istentiszteletek voltak. Délben disztrakoma volt a Royalban, melyen közel négyszázan vettek részt. A királytisztelet Herbay ezredes mondta. Szavait háromszoros hoch és lelkes eljenzés követte. A terem stilszerű díszítéseért, a kitűnő menüért és a kifogástalan kiszolgálásért Wass igazgatót teljes elismerés illeti.

A főispán ünneplése. Meleg ünnepelésben volt része augusztus 20-án nemzeti ünnepünk napján Craus István főispánnak. Az egész vármegyében közbecsült főispánt névnapja alkalmából a tisztelet, szeretet és ragaszkodás jeleivel halmozták el a vármegye minden részéből, kezdve a legmagosabb hivatalos tényezőktől a vármegye egyszerű kombattánsáig. Aki, mint Craus István, csendes munkálkodásban, ritka kormányzati zsenialitással és bölcs előrelátással egy vármegyét, hozzá nemzetiségi vármegyét minden belső és külső mográzkodtatás nélkül átsegített a háboru első esztendején, a legveszedelmesebb fázison, annak valóban kiváló kvalitásu embernek kell lenni. És hogy Craus István az: bizonyítják egyrészt az általa elért nagyszerű eredmények: a minden téren teremtett konszolidált viszonyok, másrészt pedig a hálának, a szeretetnek, és ragaszkodásnak István napján spontán megnyilatkozott jelei. Sok ilyen István napját — békésebb, boldogabb időkben!

A társaságból. Hosszabb fürdőtartozkodásra legutóbb ideértek: Karl von Loneck (Wien), Karl von Schürer (Wien), Emmy Schmidt von Schwarzenholm (Berlin), tornyai Schossberger báró nejjével (Budapest), Morawetz Edgar lovag (Wien), Kapri Erzsébet báróné (Mezőtelegd), Lamezán Zsófia grófné (Pozsony), Elly von Endte (Brünn), Pfeiffer Ignác, műgyetemi tanár (Budapest), Lilly Nowy Edle von Wallersberg (Fiume) s még többen.

Vendégforgalom. Augusztus 15-től augusztus 21-ig 389 idegent jelentettek be a fürdőbizottsági irodában (köztük 42 katonatiszt, 33 munkás és 86 átutazó). Október elseje óta összesen 9010 idegen fordult meg a fürdőben. Ebbe az üdülő katonák nincsenek beleszámítva.

Harcéri sebesült tisztek. A kisegítő tiszti kórházban augusztus 21-ig 1236 harcéri beteg és sebesült tiszt nyert felvételt.

A kisegítő kórházban a fürdőigazgatóság közlése szerint augusztus 15-től augusztus 21-ig 463 újabb harcéri beteg és sebesült katona nyert felvételt.

Népi ünnepély Pöstyénben. Herbay ezredes állomásparancsnok kezdeményezésére vasárnap f. hó 29-én nagy népi ünnepély lesz Pöstyénben, melynek tiszta jövedelméből a pöstyéni és környékbeli elesett



Dr. PAJOR SZANATORIUM
BUDAPEST, VIII., Szentkirály-utca 14.
A PÖSTYÉNI ISZAP FÖLERAKATA

GYÓGYGYMNASZTIKA
ORTHOPÉDIAI GYÓGYINTÉZET
SZÜLŐ- ÉS NÖBETEG OSZTÁLYA



hősöknek emlékművet állít s az ezen felül fennmaradó összeget ezen hősök özvegyei és árvái segélyezésére fordítja a rendezőség. Az ünnepély során mindenféle népmulatság, nevezetesen szerencsekerék, tábori posta, tréfásjósno, céllövészet karikadobás s több efféle fogja a közönséget szórakoztatni. Különös érdeklődésre számíthat a parasztleányok szépség- és öltözetversenye, amelyen négy értékes díj kerül kiosztásra. Az estszükkület beálltával katonák egy megerősített állás ellen intézett támadást fognak bemutatni. Lesz azonkívül szabad színpad és befejezésül fényes tűzijáték. A zenét a fúrdőzenekar, egy katonazenekar, és több cigánybanda fogja szolgáltatni. Belépődíj 30 fillér.

Képkiallítás. Rados Ernő budapesti műkereskedő a héten képkiallítást rendez a Kuiszalonban. A kiállításon a következő jónévű művészek vannak képviselve: Bednár János, Burghardt Rezső, Buday Sándor, Böhm Ritta, Czencz János, Csuk Jenő, Egri József, German Elemér, Juszkó Béla, Kóbor Henrik, Nyilassy Sándor, Krón Jenő, Krón Béla, Prihoda István, Pálya Celesztin, Szöllőssy János, Szüle Péter, Rudnay Gyula és Visky János. A kiállításra kerülő munkák közül néhányat alkalmunk volt látni a vörös kereszt tárlatán, ahol különösen Prihoda, Böhm és Krón Jenő gyönyörű rézkarcai keltek általános tetszést. Györgyi Kálmán, az Iparművészeti Társulat igazgatója is a legnagyobb elragadtatással nyilatkozott a három kiállító munkáiról. A megnyitás szerdán délelőtt tíz órakor lesz s naponta 10—1-ig, és 3—6-ig megtekinthető. Belépődíj nincs.

Megszűnt a lisztutalványozás. A lisztutalványozási rendszert fürdőhelyünkön a multhéten megszüntették. A közönség liszt-szükségletét most már az üzletekben szabadon beszerezheti.

Sheba, a női Fregoli. A Parkmozgóban szombaton és vasárnap tartja vendéglátókat a híres Sheba, az amerikai Fregoline, aki hihetetlen gyorsasággal változtatja alakját és ruházatát. Csodával határos az az ördögi gyorsasága, hogy minden pillanatban más-más alakban jelenik meg. A heti műsor különben ez: Hétfőn és kedden „A kirchfeldi pap“ népdráma 5 részben. Szerdán és csütörtökön „Teddy árkász“ vigjáték 3 részben. Pénteken a „Conan Doyle“ sorozat II. része „A rejtélyes ház“ és a „Hadnagy kisasszony“ vigjáték 3 részben. Szombaton és vasárnap mérsékelt felemelt helyárrakkal „Sheba a női Fregoli“ és a remek mellék műsor. Ezeket az előadásokat minden kedvezmény érvénytelen.

Szén- és tűzifa szükségletét legelőnyösebben Antal István raktárban (Széchenyi-ut 12. Katonai gyógyházzal szemben) szerezheti be. Elsőrendű kocsz és porosz (Wildenstein) szén, valamint tűzifa nagyban és kicsinyben, házhoz szállítva. Telefon 42

Hadsergőrák, elsőrangú, szolid kivitelben jutányos áron kaphatók Steinitz D. ékszerüzletében (Parkbejárat). Főüzlet: Wien I., Kärtnerstrasse 29.

Pöstyéner Zeitung.

Das Geburtsfest des Königs wurde in unserem Kurorte diesmal unter besonderen Festlichkeiten begangen. Die Feier setzte in der kath. Kirche mit einem amtlichen Festgottesdienste ein, an welchem unter Führung des Stationskommandanten Obersten von Herbay und des Oberstuhlrüchters Czoher zahlreiche Offiziere und sämtliche Civilbehörden teilnahmen. Im Publikum gewahrte man viele hochstehende Persönlichkeiten, darunter den k. u. k. Kämmerer, Magnatenhausmitglied Graf Emmerich Erdödy s. Gemahlin und Tochter, die gräfl. Familie Mailáth, Reichstagsabgeordneten Koloman von Fodor s. Gemahlin, Reichsratsabgeordneten Obersten Dr. von Baechlé u. v. a. Nach der Messe begaben sich der Stationskommandant und die Spitzen der Behörden in die evangelische Kirche und hierauf in die Synagoge, wo ebenfalls Festgottesdienste abgehalten wurden. Mittags fand im Hotel Royal eine Galatfel zu 400 Gedecken statt, bei welcher Oberst von Herbay einen begeisterten Königstoast hielt, der in brausenden Eljen- und Hochrufen langanhaltenden Wiederhall fand.

Die Ausstellung im Golfklub war ein künstlerisches Ereignis, wie es selbst in grossen Kulturcentren selten vermerkt wird. Schon die geniale Placierung der erlesenen Kunstwerke war ein Meisterstück das von dem hochentwickelten Kunstsinn des Arrangeurs Herrn Reichstagsabgeordneten Georg von Rudnyánszky und seines ebenbürtigen Mitarbeiters Herrn Franz Baumgartner beredete Zeugenschaft gibt. Selbst hervorragende Kunstkritiker, wie der Direktor der Vereinigung für bildende Künste in Budapest Herr Koloman Györgyi, waren entzückt über all das Schöne was die unter dem Protektorate des Grafen Emmerich Erdödy und Gemahlin von der Ortsgruppe Pöstyén des Vereines vom Roten Kreuze zugunsten des Invalidenfonds veranstaltete Ausstellung geboten. Die Ausstellung wurde nach einer kurzen Rede des Abgeordneten von Rudnyánszky von der Protektorin Freitag Mittag eröffnet.

Die „Krone in Eisen“, eine Idee der Gräfin Emmerich Erdödy, wurde am St. Stefanstage unter glänzenden Feierlichkeiten enthüllt. Die Feier begann mit einer im Kurpark abgehaltenen Festmesse, worauf sich das Publikum in den Cursalon begab, wo nach einer Festrede des Obmannes der Ortsgruppe Pöstyén vom Verein des Roten Kreuzes Herrn Oberstuhlrüchters Czoher die Protektorin des Festes Gräfin Erdödy die Krone enthüllte. Hierauf begann das Einschlagen der Nägel in die Krone, die ein allgemein bewundertes, herrliches Kunstprodukt darstellt. Das Einschlagen erbrachte bereits in der ersten Stunde

die ansehnliche Summe von 2000 Kronen. Die Einnahmen aus dem Einschlagen der Nägel fliessen dem Invalidenfond zu.

Ein Volksfest wird Sonntag den 29. August hier stattfinden. Das äusserst abwechslungsreiche Programm weist folgende Punkte auf: Militärmusik, Volksbelustigungen, Juxwahragerin, Feldpost, Glückshafen, Bestschieszen, Ringwerfen, Schönheits- und Kostümkonkurrenz, freie Bühne, Feuerwerk und als Hauptattraktion ein „kriegsmässiges Gefecht“ von Soldaten vorschriftsmässig ausgeführt. Das Fest beginnt nachmittags 3 Uhr auf dem Sportplatze nächst der Riviera. Entree 30 Heller. Das Reinertragnis fliesst zum Teile dem Pöstyéner Denkmalfond, zum anderen Teile dem hiesigen Kriegswitwen- und Kriegswaisenfond zu.

Kurfrequenz. Vom 15. August bis zum 21. August wurden hier 389 Fremde badeamtlich gemeldet. Hievon waren 42 Offiziere, 86 Passanten und 33 Anmeldungen aus dem Arbeiterhospital. Seit 1. Oktober beträgt die Frequenz 9010 Personen, wobei die Mannschaften nicht mitinbegriffen sind.

Eine Bilderausstellung wird im hiesigen Cursalon Mittwoch den 25. d. vormittags 10 Uhr eröffnet. Die Ausstellung kann täglich vormittags von 10—1 und nachmittags von 3—6 frei besichtigt werden.

Sheba, der weibliche Fregoli wird Samstag und Sonntag im Kino auftreten. Sensationell!

Die besten Arme-Uhren, in erstrangiger, solider Ausführung, preiswert zu haben im Juwelierladen D. Steinitz (Parkeingang). Hauptgeschäft: Wien I. Kärtnerstrasse 29.

Ihren Holz- und Kohlenbedarf decken Sie am zweckmässigsten im Antal István'schen Depot (Széchenyi-ut 12. vis á vis Militärhosp.) I-a Koks und Preuss. (Wildenstein) Kohle, sowie Brennholz en gros und en detail ins Haus gestellt. Telefon 42.

MEGHIVÓ

A PÖSTYÉNI GYÓGYTEREMBEN RENDEZETT KÉPKIÁLLÍTÁS MEGTEKINTÉSÉRE.

MEGNYITÁS 1915. AUGUSZTUS 25-ÉN.

NYITVA DÉLELŐTT 10—1-IG, DÉLUTAN 3—6-IG. SZABAD BEMENET.

A KIÁLLITOTT KÉPEK: BEDNÁR JÁNOS, BURGHARDT REZSŐ, BUDAY SÁNDOR, BÖHM RITTA, CZENCZ JÁNOS, CSUK JENŐ, EGRI JÓZSEF, GERMAN ELEMÉR, JUSZKÓ BÉLA, KÓBOR HENRIK, NYILASSY SÁNDOR, KRÓN JENŐ, KRÓN BÉLA, PRIHODA ISTVÁN, PÁLYA CELESZTIN, SZÖLLŐSSY JÁNOS, SZÜLE PÉTER, RUDNAY GYULA, ÉS VISKY JÁNOS MŰVEI.

RADOS ERNŐ, MŰKERESKEDŐ
BUDAPEST VI., VÖRÖSMARTY.-U. 16.

ŐSZI VETÉSHEZ

űszök és varju kártevéséi ellen biztosan védekezhetik a földbirtokos a 8 év óta kitünően bevált

CORBIN

magcsávázószer alkalmazásával. A közelgő őszi vetéseknél nélkülözhetetlen annyival is inkább, mert rézgalic nem kapható. Kiváló eredmények, bizonyítványok! Nem befolyásolja a mag csirázását! **Egyszerű alkalmazás! Olcsóbb mint a kékkő.** Nagyszerűen bevált buza, zab, rozs, tölgyemag, répamag, árpa, kender, konyhavetemény, kukorica stb. csávázásánál. Próbálja meg saját érdekében!

Bizonyítványmásolatokat, használati utasítást és árajánlatot azonnal küld:
Dr. KELETI ÉS MURÁNYI vegyészeti gyára, UJPEST,
valamint a főelárusító:

METH JÓZSEF, PÖSTYÉN.



SCHULTZ PÖSTYÉN

A Fürdőszálló mellett.
Neben dem Kurhotel.

ORTHOP. CIPÉSZ. CIPÓRAKTÁR ORTHOP. SCHUHMACHER. SCHUHNIEDERLAGE
ALAPITTATOTT 1899. TELEFON 60-61. GEGRÜNDET 1899

Fájós lábuak részére speciális cipők mérték után. Nagy raktár mindenféle uri-, női- és gyermekcipőkben. Sport- és egyéb alkalmi cipők. Sár cipők. Elegáns cipők mérték után. Harisnyák, zoknik, betétek, gummisarkok, kenőcsök. . . . Számos elismerő-levél.
:: NÉGYSZER KITUNTETVE. ::

Anfertigung von Specialschuhen f. Fussleidende nach eigenem v. ärztl. Autoritäten gepr. Verfahren. Grosses Lager in Herren-, Damen- und Kinderschuh. Sport- und andere Gelegenheitschuhe. Galoschen, Prima Massarbeit u. Garantien für tadellosoes Passen. Strümpfe, Socken, Einlagen Schuhcreme. Zahlreiche Anerkennungs schreiben
VIERMAL PRÄMIERT. ::

KÖNIGL. FACHINGEN
Natürliches Mineralwasser

KOLLARIT-BÖRLEMEZ RUGÁNYOS VIHAR-BIZTOS ÉS ISOTALLÓ SZAGTALAN FEDÉLLEMEZ

Milliók használják

Köhögés

rekedtség, katarrhus, elnyálkásodás, görcs- és számarköhögés ellen, a

KAISER-féle mellkaramellákat a három fenyővel

6100 elismervény, illetve bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól biztosítják a biztos sikert.

Külsőleg csinos dobozokban igen izletes cukorka.
Egy csomag 20 és 40 fillér.
Egy doboz 60 fillér.

Kapható az összes gyógyszerárakban és a legtöbb drogériában.

Millionen gebrauchen gegen

Husten

Heiserkeit, Katarrh, Verschleimung, Krampf- u. Keuchhusten

Kaiser's Brust-Caramellen mit den 3 Tannen!

6100 not. begl. Zeugnisse von Aerzten und Privaten verbürgen den sicheren Erfolg.

Aeusserst bekömmliche und wohlschmeckende Bonbons.
Packet 20 und 40 Heller. Dose, 60 Heller. Zu haben bei: Josef Meth, Apoth. z. hl. Josef Pöstyén G. Emanuel Salvator Apotheke, Pöstyén.

Pöstyéni Takarékpénztár R. T.

A Fürdőszállóval szemben.

Tőzsdei megbizások. Értékpapírok, devisek és valuták eladása. Szelvények beváltása. . . Értékek megőrzése. Betétek jutányos feltételek mellett.

Pöstyéner Sparkassen A.-G.

Vis-á-vis dem Kurhotel.

Abwicklung von Börsenordres, Verkauf von Wertpapieren, Devisen, Valuten. Einlösung v. Coupons, Aufbewahrung v. Effekten. Depots Einlagen zu den günstigsten Bedingungen.

A VILÁG LEGJOBB

UNITED KINGDOM TEA COMPANY LONDON

U.K. TEAS

FELVIDEKI PARCELLÁZÓ ÉS GAZDASÁGI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG :: NYITRA.

Vásárol saját számlájára ingatlanokat parcellázás és egészszbeni továbbeladás céljából. Elfogad megbizásokat parcellázások keresztülvitelére haszonreszsesedés vagy meghatározott összeg fejében. birtokeladásokat és vételkeket. Vásárol erdőterületeket kihasználásra vagy bármilyen épület-, mű- és tűzifát. Elvállal haszonbérleteket albérelti joggal. Felvállal gőzekészítések. Saját és bérelt bányából szállít meder és zúzott kavicsot, építő homokot, coulet, terméskövet, aszfalt- és betonanyagot. Ügynöki közbenjárás megállapodás szerint díjazva.

Részletes felvilágosításokkal készségesen szolgál a bank igazgatósága Nyitrán.